专 版

### 发挥5A级景区示范效应 提升国际海滨旅游影响力

# 以"连岛"为龙头打造"这然近海系海旅游第一城"



□ 张晨晨 王源远 汪卫青

2月6日, 文旅部公布21家新确定的国家5A级旅游景区名单, 我市连岛景区位列 其中,标志着连岛已跻身国内最高品质景区行列,成为继花果山风景区后我市第2

2023年以来,我市旅游业呈全面复苏、多点爆发趋势,全年游客接待量、旅游业 总收入同比增长45%、63%。其中,连岛景区全年接待游客310万人次,单日最大接待 游客量达到7.2万人次,综合经济收入突破1.8亿元。2024年春节假期,借着这一"喜 讯",连岛打破"淡季"怪圈,共计接待游客22.106万人次,收入441.5万元(景区免门

"连岛景区创5A级景区,为我市国际海滨旅游全面提质做了示范和引领。"市文 广旅局相关负责人表示,"十四五"时期,我市正围绕加快建设山海相拥的知名旅游 城市目标,以连云港蓝湾百里建设为重点,进一步彰显"江苏近海亲海第一城"的个 性和特色,聚合"海洋文化+岛屿旅游"资源,推动滨海度假、邮轮旅游、海洋文旅等 海洋旅游产品开发,不断提升海洋旅游业竞争力,持续打造国际海滨旅游目的地



### 以特色品牌为"引擎"

#### 更好激发"旅游+"内生动力



## 以重点项目为"底盘"

### 更好铺砌山海交融风景线

"我们现在所在的这个位置是西 连岛的核心,主要建设的是一个2.9万 平方米的高端度假酒店,和民宿错位发 展,尽可能满足不同游客的出行住宿需 求。"在连云区西连岛村,负责西连岛 综合开发项目的连云区住建部门负责 人指着北面海上不远处的 "美人礁 说,而海岸边的工地上施工机械隆隆作 响,一个极具海洋韵味的建筑景观即将

该工程只是连云区描绘海滨旅游 岸线全新风貌的缩影。

连云区拥有江苏省唯一的海滨旅 游岸线,2023年以来,全区重点打造的 海滨旅游综合开发工程初见成效— 投资3.5亿元的西连岛村环岛路投入使 用,连岛获评首批省级特色小镇,还入 选全国首批"和美海岛"名单;度假区 附近的山地聚落民宿也进行了改造;试 运营的西连岛至景区专线实现景区与 西连岛旅游配套产业的无缝对接;中心 渔港防波堤及码头也正式竣工,不仅方 便当地居民生产生活,也将连云区的海 滨旅游产业向着纵深推进

连岛由东、西二岛并连组成,岸线 长17.5千米,森林覆盖面积达65%,以独 特地质地貌、久远历史遗迹、丰富人文 景观吸引着各地游客。通过了ISO9001 国际质量管理体系认证、ISO14001国 际环境质量认证以及国家级海洋公园、 全国绿化模范单位、江苏省十佳体育公 园等多项荣誉,更是连岛景区生态环境 最好的注脚。

殊不知,十多年前,由于自然风化 及岛上工程等原因,连岛出现多处山体 滑坡,连带造成安全隐患和资源破坏; 还由于岸滩演变、山洪冲刷,大沙湾的 沙滩表面裸露大量碎石,海岸线环境遭 到破坏。对山体覆绿和沙滩资源整理、 修复与养护等,成为治疗连岛"创 伤"的关键。连云区国家海域动 态监管中心主任陈蒙介绍,为保 证连岛具备开发利用的基础条 件,2012年起,连云区海洋与渔 业局组织实施连岛整治修复及 保护项目,"岛体边坡修复和岸线

整治工程的落实,改善了连岛无序开发 造成的不良状态,实现了人与自然和谐

连岛景区于2016年启动 5A级创建工作,2019年通 过文旅部5A级创建景 观质量评审, 正式列 入国家5A级景区创 建名单。几年来,它 作为全市重点文 旅工程强抓推进, 系统制定整改提 升方案,全面提档 升级游客中心、停 车场、海滨栈道等八 大类项目; 西连岛综 重。该项目于2021年启动, 总投资约20亿元,围绕"一心 一环七片区"总体结构,重点打造中 心渔港、龟山渔村微更新、滨海度假精 品酒店及渔村客厅四大样板。

"连岛景区晋升5A级景区,是我们 全面打造国际海滨旅游目的地的契机。 我们将加快持续推进重点项目建设,提 升滨海旅游带品质。"市文广旅局相关 负责人说。连岛游艇俱乐部提质升级、 连岛水乐园开工、西大堤交通能力提升 改造等将成为重点工作。同时还将加快 中心渔港、渔村客厅、精品酒店街区等 工程建设;扩大枫树湾丛林冒险乐园、 唐王湖星光露营基地影响力,全速推进 "海州湾之星"水上酒店、蔚蓝海岸酒 店提升改造,擦亮前三岛海钓、网红打 卡线路等品鉴休闲游品牌,更好展现山 海交融亮丽风景线。

民宿主人们各显神通,抓紧捕捉海 上日出,为线上营销积累素材。从 "避沙礁,迎涌浪,驭舵观风,粗犷 雄浑渔号壮",到"鹰游坐落水云 间,腴质生成丰满妍;攘往熙来羁 旅客,掬沙戏浪结奇缘",西连岛村 老渔民、市级非遗代表性传承人杨 尧悦用自己的诗作,讲述着渔村的 "原汁原味地呈现海岛渔村的

初春的清晨,在连岛"网红"

浮桥上,来自附近海鲜街的渔嫂和

生产和生活方式,是发展海滨旅游 的宝藏。"日前,在龟山渔村微更新 施工现场,现场负责人陈明表示。这 既能留住原住民,也能吸引外来游 客。"我们开通了景区与西连岛的

专车, 让游客在景区游玩 后,还能到渔村吃海鲜、 体验民俗文化。"连

岛旅游公司负责人王建刚说。正因 如此,连云区加快渔村客厅、非遗展 厅等工程建设,打造集渔家体验、文 化休闲、民宿度假于一体的海滨风

不光连岛,高公岛、宿城等都 在依托渔村、渔港、码头、海岛、海 上捕捞养殖等海洋元素,大力推进 最美渔村、海洋牧场、渔家民宿、休 闲渔业示范基地等项目建设—— 高公岛深入挖掘海洋文化,将乡村 旅游活动与现代渔业方式有机结 合,引导传统渔业向休闲、观光、度 假、养生等旅游产业过渡;宿城则 着重于打造集生态观光、古村漫 游、运动体验等于一体的森林康养 小镇。位于此地的"八间房"民宿 群落,已成为特色品牌,吸引无数 外地游客前来。"红旗下,镶嵌着 闪闪红星的旧式建筑上写着

旁边宿城工艺美术馆,简洁的设计 风,深深吸引了我……"一位游客 描写着"八间房","它回溯时光, 衔接当代,流行就是一遍又一遍的

值得一提的是,2023年,我市还 新增紫菜制作技艺、连云贝雕、流苏 茶制作技艺等37个山海文化特色省 级非遗,为云台山、海岛特色旅游品 牌打造、激发文旅融合动力等提供 新引擎和资源保障。这些特色品牌, 既成为我市海滨旅游发展新载体, 又为乡村振兴提供新引擎。据统计, 连岛全岛共有民宿207家,旺季时人 住率平均达到90%以上,平均每家 每年营业额120余万元。连云区还结 合渔家特色,对现有民宿进行梳理 整合,打造"礁石湾民宿区",形成 海边小筑、岛遇民宿、沧海一宿等特

色渔家民宿品牌。通过将生态旅游 和经济发展有机结合,直接带动 2000余人就业,间接带动3000余人

将特色文创产品推向更多游 客、扩大影响力,也是包括连岛在内 的各大滨海景区的寄托所在。为此, 它们纷纷布局礼物推广中心, 策划 打造旅游精品线路和网红打卡点 邀请网络大V开展主题采风,多角 度提升海滨城区知名度; 抓好景区 交通畅通和服务质量提升,提高景 区运营效率和管理水平,提升服务 质量。"我们将在清明节前完成西 大堤潮汐车道改造工程,节后开展 招标工作,确保清明节前完成潮汐 车道改造;五一节前完成运力提升, 新购置8辆电动小火车和20台内部 景交车,确保交通畅通。"连岛景区 相关负责人介绍。

### 以产品业态为"领航"

#### 为景城融合发展开辟新赛道

月8日9时,载着 40余名东部城区 号"游轮从连岛海上游 艇俱乐部出发前往秦山岛。 这条定制海上旅游线路,是我省首 条也是唯一的海岛旅游航线,它的 开通,预示着我市在打造"生态绿+ 海洋蓝"国际滨海旅游目的地上,

迈出坚实一步。 连岛古称鹰游山,这个雅致的 名字,让人不禁联想到一只翱翔的 鹰,在碧海蓝天间尽情徜徉。除能够 坐着游轮去感受"海上荡舟"的乐 趣,这里悠久的历史也沉淀出丰富 的底蕴——金圣禅寺、"邓小平和 人民在一起"雕塑公园、孔雀园等 特色景点景观风貌突出;全国重点 文物保护单位——汉代琅琊郡界域 刻石,刻下的是来自2000年前的峥

厚重的历史, 自然孕育出了丰 富的文旅活动,沙滩音乐节、红叶登 山节、海鲜美食节、铁人三项亚洲杯 旅IP,成为连岛"引客利器"。今年 春节期间,连岛景区还精心筹划各 类节庆活动40余场次,为市民和游 客献上丰富多彩的新春大礼包。去 年夏天,一场在连岛举办的音乐节, 朴树、二手玫瑰等16组演出嘉宾,带 着6.7万名游客和乐迷,奔赴山海, 堪称音乐节天花板。

"户外音乐节,在让城市和区 域形象得到提升和推广等方面起到 举足轻重作用。" 连岛旅游开发有 限公司相关负责人说。据不完全统 计,2023年全国音乐节数量超过300 场,是有史以来音乐节场次最多的 一年。连岛紧跟步伐,结合特色的文 旅资源组合,带动景区转型发 展——以"音乐+旅游"品牌塑造 模式,与广州合作打造了以"带你

去海边"为主题的大型音乐节。面 对大量乐迷的涌入,景区在医疗救 护、接驳车辆、临时厕所等方面都充 分考虑,有乐米感慨地说:"多余的 话不用说,只一句,厕所里有纸,一 直都有,足以看出主办方是多么真 诚。"这些细节都为连岛快速发展、 美誉度提升、品牌塑造等增加新的 助推器

为让游客吃出新花样、住得有 情怀、购得很大方、玩得不想走,除 持续塑造和凸显海滨特色外,连云 区还计划建设滨海旅游带,打响区 域深度游、休闲游的"业态升级 牌"。据连云区文体旅局相关负责 人介绍, 今年将以丰富旅游业态、 提升旅游效益为中心,重点推进水 乐园、音乐节广场、游艇俱乐部、 "云海观日"等项目建设,积极扩 大黄窝户外越野项目、枫树湾无动 力乐园、唐王湖星光露营基地影响 力,精心擦亮前三岛海钓、羊山岛

彩虹桥打卡、海鲜美食品鉴等深度 游、休闲游品牌,持续优化旅游产

"文化牌"。今年,我市滨海旅游方 面,还将不断加强各类公共文化场 所、空间开放程度,做好"瀚海连云 文化大讲堂""北固山下大课堂" 等公益培训工作; 利用重要节庆进 基层开展传统民俗展演等;同时增 加纸质图书超1000册,不断满足群 众文化需求。值得一提的是, 去年 初,包括"连岛书房"在内的5家海 岛书房集中揭牌,实现全省有人居 住或值守的基岩海岛书房全覆盖。 "构建'书房+海岛旅游'融合创新 模式,既为驻岛民兵、边防警察等群 体提供了触手可及的精神粮仓,也 为全国海岛文旅深度融合高质量发 展提供了有益参考。"市图书馆相 关负责人说。



